

花蓮縣議政報導

第二審查委員會財政小組

審查單位：縣議會
縣政府：財政處、地政處、主計處、
地方稅務局及各地政事務所
第一召集人：潘富民
第二召集人：蔡啟塔
委員：賴進坤、楊文值

花蓮縣議政報導
花蓮字第059號
雜誌
花蓮縣議政報導
花蓮字第007號
指定花蓮縣議會報刊交存



開源節流 縣府應該加強財產管理

議長楊文值小檔案

黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：私立大漢工商專校土木工程科畢業、國立東華大學公共行政班結業。
經歷：花蓮市民代表（第十三屆）。花蓮縣議會第十二屆、十四屆議員，第十五屆、十六屆、十七屆議長。花蓮縣義消總隊長。花蓮縣中小企業協會理事長。花蓮縣宜蘭同鄉會理事長。花蓮縣社會公益聯盟理事長。花蓮市北濱社區發展協會理事長。花崗國中家長會顧問主席
服務處地址：
花蓮市民有里十二鄰北濱街七十二號
聯絡電話：
(03) 8228988 · (03) 8345655

議長楊文值建議中央儘速促成公債與財劃修法 地方應積極辦理閒置設施活化



本刊訊

由於中央公債法、財劃法迄今未完成修法作業，導致花蓮縣政府負債不斷攀升，根據縣府統計最新公共債務情，到十一月底為止，一年以上債務未償餘額為八十六點八八億元，短期債務未償餘額為四十二點卅九億元，花蓮縣民平均每人負債三點八五萬元。

不斷累增的鉅額負債，每年得支付數億元利息，嚴重排擠多項縣政計畫的推行，期盼中央儘速促成公債法與財劃法修法，同時，縣府應儘速擬定具體可行計畫，轉而爭取花東地區永續發展基金，每年四十億元的挹注，維持縣政運作正常，造福全體花蓮鄉親。

改善財政，請中央幫忙，縣府自己也要努力開源節流，縣府應該加強財產管理，縣有房產長期遭不法佔用，未能積極有效排除，不法佔用問題長年存

在，佔用人欠繳使用補償金額龐大，縣府未依法積極有效追償清理。

根據審計室查核結果，縣府於九十九年及一〇〇年，在保管、使用、收益及檢核方面仍有未落實辦理情形。在財產保管方面：新財產管理系統建置仍未完成，迄未擬定縣有房地清查計畫，函商各管理單位積極清查房地使用情況，未積極擬定被佔用房地清查處理計畫排除侵害等。

財產使用方面：非公用閒置土地處績效欠佳。財產收益方面：未優先處理同一欠繳金額較鉅者，取得執行名義後仍延宕數月未積極依法強制執行有效執行。財產檢核方面：縣有不動產檢核字業仍未確實，應儘速予以改善。

除了加強縣有財產管理，應該積極辦理閒置設施活化，以達成建設計畫目標，發揮公共建設投資效益。根據統計，縣內屬於重大公共建設完工後設施

低度利用或閒置情形分別有，花蓮縣環保科技園區、花蓮縣寬頻管道、洄瀾之心城鄉願景館及陽光電城、花蓮縣洄瀾國際文教會館、花蓮多功能漁港漁業場館及花蓮無毒農業園區。

其中，洄瀾之心城鄉願景館及陽光電城、花蓮縣洄瀾國際文教會館，縣府採取局處及社團共同認養，希望帶動當地商機，達到自給自足，進而提高收入的目標。花蓮多功能漁港漁業場館，縣府計畫委請區漁會經營，希望加速推動，帶動花蓮朝觀光休閒轉型，並嘉惠漁民生計。

至於長期閒置的花蓮無毒農業園區目前縣府已委請豐鄉農會營運，目前漸入佳境，值得嘉許。

關於花蓮縣環保科技園區，園區相關設施呈現低度使用或閒置情形。環保局應加速推動以促參方式轉型為「綠能低碳休閒專區」。

小檔案



財政小組考察鳳林地政所 針對兩廳舍老舊修繕 允協助爭取經費

本刊訊

花蓮縣議會財政審查委員會第一召集人潘富民議員，率領財政審查委員包括議長楊文值、副議長賴進坤、議員游美雲等，由縣府地政處陳聰慧處長、財政處王燕代理處長等陪同考察花蓮縣鳳林及玉里地政事務所之各項業務推動情形及執行效率，召集人潘富民表示，針對兩廳舍老舊修繕將予以協助，對於鐵路電氣化徵收民地，應依法採協議價購確保民衆權益，有關赤科山新增未登錄地，應加速辦理解編。

鳳林地政事務所主任劉錦蓮簡報指出，現階段最亟需改善的設施為辦公廳舍設備老舊，地方民代及洽公民衆經常提出建議包括廁所三間、辦公設備更新及冷氣汰換新等，預估總經費為新台幣兩百萬元。

召集人潘富民、副議長賴進坤答應，鳳林地政事務所之辦公環境設施老舊亟待更新經費部份，請地政處及財主單位研議列入明年優先編列預算範圍或於縣府工程結餘款內支應，以符合民衆需求及提升行政效能。

玉里地政事務所部分：今年辦理聯合段重測案，因安通溫泉附近中心樁位移嚴重，為避免影響民衆權益，請玉里地政事務所秉持專業態度審慎處理，以減少民怨。

其次，東工處為辦理東部鐵路電氣化改善工程，因工程需要於土地未完價購或徵收前須先行使用民衆土地，請地政處協助民衆先行瞭解其租約內容合法性及公平性，以避免民怨及增加徵收之困難度。又政府單位應公平合理訂定地價，若因公共使用需要需徵收民衆土地時民衆可以得到合理補償，讓公共工程可以順利進行完成。

赤科山新登錄土地，未解編部份已函送內部核備，已解編部份因尚有部份土地上有地上物，尚未查定為宜農地，請積極與林務局洽商解套方法，協助民衆取得最大權益。

玉里地政事務所辦公室設備及測量儀器老舊，其費用需求二百五十萬元整，請於縣府今年度年度結餘款內住評估優先予以補助。

原住民保留地測量所需衛星定位儀器及作業費用，並請玉里地政事務所提具計劃書，請縣議會協助向原民會請求補助。

提高公共工程拆遷補償

潘富民提案修正救濟自治條例 議會連署通過

本刊訊

花蓮縣議會此次定期會通過縣議員潘富民提案修正的「花蓮縣興辦公共工程用地拆遷物拆遷補償救濟自治條例」部分條文，包括修正條文第十六條、二十一條及二十二條。

潘富民指出，花蓮縣政府為劃一縣境內辦理興建公共工程之用地範圍內各種拆遷物之補償及救濟作業知查估標準，於九十一年十月十七日制定公布「花蓮縣興辦公共工程用地拆遷物拆遷補償救濟自治條例」，主要係依據土地徵收條例三十一條、第三十四條授權法規規定及地方制度法相關自治法規訂定。但本自治條例自公布實行至今業已逾十年，因大環境變遷及物價持續高漲，部分條文已不合時宜而有待檢討修正之必要。

議員潘富民提案修正「花蓮縣興辦公共工程用地拆遷物拆遷補償救濟自治條例」部分條文，經縣議員賴進坤、陳英妹、呂必賢、葉觀璣、黃輝寶、徐雪玉、余夏夫、游美雲、李秋旺、莊枝財、楊德金、張峻、蔡啟塔、陳長明、黃振富、林春生、魏嘉賢及笛布斯、顓資等連署。

修正要點為：因合法建築物構造及裝修物價格點值，原規定以民國八十一、二月份台灣省物價統計月報公布之台灣省營造工程物價指數之總指數為基數，每一評點已新台

第一召集人：議員潘富民

黨籍：中國國民黨

出生地：花蓮縣

學歷：政大空中行專，台灣觀光學院肄業

經歷：鎮民代表、副主席、主席、王里鎮第十三、十四屆鎮長，客屬會玉里分會創會長，革實院玉里召集人，玉里鎮黨部區常委，中國國民黨十六全代表，玉里國小、中國、高中家長會長，玉里義消觀音義消分隊顧問，玉里義警副中隊長，台九線救難協會顧問，花蓮縣第十六屆、第十七屆縣議員服務處地址：花蓮縣玉里鎮中城里八鄰民國路一段一七二號
聯絡電話：(03) 8885225 · 0933486258

因應蘇花改通車 潘富民催生花東快

本刊訊

因應蘇花改預計於民國一〇六年通车，議員潘富民此次定期會質詢要求縣府促成花東快早日動工興建，以因應龐大車流。縣府建設處副處長林建宏諮詢，縣府多次向行文中央爭取闢建花東快，但中央回文僅說全力執行蘇花改及繼續辦理台九線花東公路改善計畫。

潘富民氣憤說，花東鄉親如此支持馬總統，卻無法爭取到花東快，僅有台九線花東公路改善計畫，根本就沒有花東快，希望花蓮鄉親不要繼續受騙！

潘富民說，每次開車經過宜蘭蘇澳看到北宜高速公路南端的終點，高架橋懸空讓他感觸特別深，高速公路網就此中斷，無法往南延伸到花蓮。不管是國民兩黨，很多政治人物到花蓮幾乎都談過要興建蘇花高，蘇花高卻無法興建，一味欺騙花蓮鄉親，真是愧對花蓮鄉親。

因應花東地區發展條例，花蓮縣提出六十多項計畫，預計爭取花東基金

約兩百多億元，但縣府需相對提出卅億配合款，潘富民說，這些計畫根本無法實現，因為縣府根本無法拿出卅億元配合款，其結果就是政府又再欺騙花東鄉親。

為增加縣府財源，潘富民建議提高都市計畫容積率，吸引企業來花蓮投資，像東洋廣場兩度標不出去，若能提高容積率，像台中市，將容積率提高到百分之八百，相信會有很多企業爭相參與競標。

對於潘議員建議，林建宏認為確實可行，且縣府已著手規劃，初期實施容積率，藉以提高企業投入誘因。

今年縣府投注九百萬元辦理南區六十石山、赤科山金針花海活動，雖然遇上蘇拉等颱風，但仍成功吸引廿多萬遊客上山賞花，針農更配合推出無硫金針商品，受到消費者青睞與喜愛。潘富民建議明年金針花季擴大留花面積，從今年兩山各卅三公頃，會為五十公頃，並改善移除電線桿、道路及公共設施，讓金針花海更為壯觀、更美麗，上山賞花人數將會突破五十萬人次。